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Dr. Plósz Sándor
igazságügyminiszter.

Ha a társadalom jeleseinek kiválósá
gához az érdemek erénye fűződik, úgy az 
Plósz Sándor dr.-t illeti meg legelső sor
ban. Midőn Széli Kálmán öt ajánlotta a 
királynak az igazságügyminiszteri tárcával 
való megbízatásra, a miniszterelnök alapos 
tudatában volt annak, hogy milyen hiva
tásos munkaerőt nyer Plósz Sándor szemé
lyében. Mint államtitkár, valósággal jobb 
keze volt Erdélyi igazságiigyminiszternek és 
ezt eléggé jelezte az. hogy mély tudását, 
az igazságügy magasztos terén kitüntetett 
széles ismereteit minden alkalommal igénybe 
vette miniszterelődje is és Plósz Sándor 
érvei a legilletékesebb döntő határozataiul 
szolgállak minden magasabb klasszisa ügyek 
kivitelében. Jól tudják ezt a legfelsőbb kö
rök régióiban, ahol már rég elismerték 
Plósz Sándor érdemeit és higillelékesebbnek 
találták arra, hogy az igazságügyminiszteri 
tárczával megkínálják, mert ez a nagyfon- 
tosságu megbízatás az ö vezetésével a leg
méltóbb kezekbe van letéve.

Plósz Sándor a küzdelem- és kitartás
sal párosult szorgalom fáradságaival haladt 
felfelé a legalsó foktól a hivatal létráján. 
•Jogi tanulmányait Bécsben és Budapesten 
végezte, mig 1868-ban a budapesti egyete
men a jogtudományok doktorává avatták 
és ugyanakkor ügyvédi, 1869-ben váltó
ügyvédi oklevelet nyert. Joggyakorlatát 1866- 
ban kezdte meg és 1867-ben már a pesti 
pénzügyi ügyészségnél folytatta mint fogal

mazógyakornok. 1867. novemberében toll- i 
! ltoknak választották a pestvárosi törvény- ;

székhez, hol gyorsan haladt előre és már '
1871- ben mint helyettes biró működött, i
1872- ben pedig már biró volt a pesti tör
vényszéknél. Ezen állásáról az akkor fel
állított kolozsvári egyetemhez a polgári tör
vénykezés s a váltó-kereskedelmi jog ren
des tanárává neveztetett ki. 1881-ben a

: budapesti egyetemhez helyezték ál a polgári 
törvénykezés rendes és a váltó- és keres- 

i kedelmi jog jogosított tanárává. Miid jogtu- 
; dománvi Író, nagyszámú kisebb-nagyobb 
i jogtudományi dolgozataival tűnt ki. melyek 

közül különösen fontosak: .1 szóbeli eljárás
ban megengedendő jogorvoslatokról: .-1 kereset 

\ jogról, amely értekezések összefoglalva és 
i kiegészítve németül is, „Beitráge zűr Tlieorie 

des Klagerechtes" czimen Lipcsében megje
lentek. .1 magyar váltójog kézikönyve már 3 
kiadást éri. Továbbá még számos akadémiai 
értekezés dicséri irodalmi működését. Ezen
kívül a törvénykészités terén is tevékeny 

I részt vett. 1880-tól, midőn l’auler igazság
ügyminiszter a szóbeli peres eljárás tanul
mányozására Németországba küldötte ki. 
1885-ig az igazságiigyminiszter megbízásá
ból a polgári perrendtartásnak egy terve
zetét dolgozta ki. (> uofgozta ki továbbá, 
egyebeket nem is említve, a sommás eljá- 

, fásról szóló 1893. XVIII. I. czikknek több 
rendbeli tervezeteit és az 1893-ban meg
jelent teljes polgári perrendtartás előadó
tervezetét. 1884-ben a magy. tud. akadé
mia levelező, 1894-ben pedig rendes tagja 
lett. Az igazságügyminiszteri államtitkári 

' állást 1894. augusztus havában foglalta el

és ina az igazságügymiuiszteri székbe emel
kedett.

Plósz Sándor munkássága úgy állam
titkársága. mint egész élete idejében min
dig a legkitartóbb, ritka munkabíró erőről 
tett tanúságot. Az ö munkássága csendes 
mederben, de annál maradandóbb tények 
hátrahagyásával folyt le. Nem a nagyhangú 
cselekedetek intézője ö, amelyek során rend
szerint több a szó, mint a tett, hanem ko
moly munkás, aki lelke mélyében a nemes 
czéloknak áthatotlságával végzi nehéz funk
cióját az ország kormányzatának óriási gé
pezetében.

De mindeme nagy munkák súlya alatt 
pillanatra sem változik az ő megnyerő egyé
nisége és halomnyi munkája közben is 
mindig van arra ideje, hogy ügyes-bajos 
tanácsot kérőinek nyájas szívélyességgel 
útbaigazítást adjon.

Bennünket érdekel legközelebbről Plósz 
Sándor igazságiigyininiszterré választása, 
akik azonkívül szeretett orsz. képviselőn- 

I két bírjuk Plósz Sándor személyében. Vá- 
I rosti nk érdekeinek előmozdítását ime egy- 

gyel több okunk van hinni és a mi bizal
munk oly eredményeket fog gyümölcsözni, 
hogy áldani fogjuk a napot, amelyen Plósz 
Sándort képviselőnknek megnyerhettük.

Most pedig igaz lelkesedéssel üdvözöl
jük mi is képviselőnket uj állásában, amely
ben az Isten az ország jólétére, városunk 
felvirágozására sokáig boldogan éltesse !

S ó S r.

TÁR CZ A.
Cseres Mártonék Mindenszentekje,

lila : Bodrogi Lajos.

Homokházán, hála a magyarok istenének, 
jó csomó szittya ember lakik egy rakáson, de 
azért akad köztük egy-kél istenadta német. Külö
nösen a pékje az. Hiába, magyar ember csak 
megtermeszti az aczélos búzát, a szakálas rozsot, 
de kiflit, pereczet csak a német tud sütni belőle. 
Magyar ember éjjel alszik, nappal dolgozik és 
bort iszik hozzá ; a német sógort álomba bóditja 
a sör; éjjel aztán annál fürgébb kézzel szabja 
kisebbre, a kifliket.

így eshetett meg aztán, hogy Mindenszentek 
(‘lőtt kakasüléskor Cseres La ez i ka azt mondotta 
az édesanyjának :

— Holnapit kávénkhoz liájlige, striclit eszünk 
majd, ugy-e, mama ?

Cseres Mártonná nem igen ügyelt n lia kér
désére. Mióta megjárták a millennáris kiállítást, 
sötét gondok nehezedlek anyai szivére. A házbér. 
mint ülni eunt iill a szülök háta mögött, pedig 
szegények mindig gyalog baktatlak ál ezen a ko
pott világon, lóháton sohasem üllek.

liájlige striezlit klipünk tigy-c a kávéhoz? 
ismételte a gyerek u kérdést.

Az asszony ölbe kapta a kis diákot, agy felelt 
neki nagy busán:

Azt hiszem, kávéra sem jut majd ezután: 
hozzá kell szoknunk n rántott leveshez. Sokat köl
töttünk nagyon n kiállításra ; ráment vagy hnr- 
minez lóriul, az egész házbérlerlály. Azt lassan 
meg kell takarítanunk: hogy futna hal liájlige 
slriczlire. te kis inyenez ? Azután meg nemet étel 

is az, nem való az ilyen magyar gyerekeknek, 
akik a királyt is látták.

He mama, a régi, jó szokás, tudod! ve
tette közbe a Misi gyerek, miközben szorgalmasan 
szótározoll. hogy lefordíthassa a Lafontaine me- 

. sóját a tücsökről meg a hangyáról. — Aztán luisz 
krajezár ára elég lesz mindnyájunknak, folytatta 

• buzgó rábeszéléssel, és Mindenszentek napján 
mi már megszoktuk azt a süteményt. Mit is szólna 
a Gröber pék, ha kimaradnánk ? Tudod mama. 

■ minden müveit ember hájligét eszik ezen az iin- 
l népén. Német szokás, de jó szokás; hiszen Szent 

István a törvényeit is a frankoktól vette. Törik, sza
kad, meghozatjuk: ha kell. Intelbe is.

Cseres Mártonná asszony felrezzent a hitel 
szóra. Könnyelmű embereknek méregorvossága ez 
a szó. Az ö szegény, jó ura is éppen most fárad 

i kölcsönpénzért, hogy holnap. Mindenszentek nap
ján ti házbéri kifizesse. Haj ! minek is voltak azon 
it kiállításon !

Cs< •rés Márt on csakugyan hitelügyben fárad. 
Várt V'gész az utolsó napig, hogy valami csak elő
fordul ; valami kis jutalom a pénzügyminisztérium
ból a szorgalmas adótiszlnek, vagy valami várat
lan örökség egy hirtelen halállal kimúlt, sohasem 
létezett gazdag rokontól. De semmi, semmi lfosz- 
sz.it. álmatlan éjszaka után igy szólt a felesé
gének :

Mégis csak váltót Írok majd, ha nem is 
tudom, hogyan kell. A Fogyasztási-Szövetkezet 
elnöke szolid embernek ismer, ez majd ád jót
állók nélkül ■ nagy kamatra.

Az a sovány leikül uzsorás, aki nyáron 
a dinnnyel is magostól eszi meg. hogy több le
gyen benne a táplálék ?

— Jeles ember az. Maliid, nem olyan köny 
nvelmü lelek, mint mi vagyunk. Takarékos es a 

I szegények jótevője. Hal perezéntre veszi ki a 
pénzt a Szövetkezettől és kiadja a magam faj
tájú megszorult legényeknek nyolezért ; még jó 
szót is ád hozzá. Attól kapok bizonyosan.

lieszkető kézzel irta meg a váltót, (másoka 
hamisai is erőteljesebb vonásokkal töltik ki) ugv 
ment ál a Csábrág Kajelán nagy házába pénzért.

Csábrág Kajctán, a Szövetkezet elnöke (ez 
volt a hatodik szövetkezel, amelyet megalkotott: 
mind a hat virágzott és gyümölcsözött) éppen a 
sütőtökökből válogatta ki a magot, mikor Cseres 

1 Márt on bekopogtatott hozzá.
Adj Isten, tekintetes uram, fogadta a belépőt, 

j ■— Hál talán pénzt hoz az adóhivatalból ? kér
dezte jókedvvel.

Csábrág Kajelán mindig jókedvű volt, amint
I illik is az emberiség barátjának.

Cseres Márton előadta nehéz sorát. Hogy 
holnapra. Mindenszentek napjára feltétlenül kell 
az a harminezöt forint, mert a háziúr is szegény 
ember, az is alig várja a fertályt.

Bizony naiv ember volt Cseres Márton na
gyon ; hozzá még füllentett is kicsinység. Mert 
bizony házbórre csak harmincz forint kellett és 
ö mégis harminezötöt irt arra az ádáz papirosra, 
amit ott nyújtogatott szorgalmasan az elnök urnák. 

Aztán csak személyes Iliiéit kérek jót
állók nélkül.

Hja. hja, vonogafta ti vállát a hatalmas 
emberbarát : szép volna, jó volna, ha az em
ber nem volna halandó. No de a Szövetkezetnek

I van forgalmi tőkéje elég, liz százalékra niegrisz- 
kirozha tja.

Még nem vette ki a váltót Cseres Márton 
kezéből, mikor hirtelen csak odaszól :

Igaz a 1 Hallom, a tekintete- urnák gyö-
■ nyörü kanári jerezéje van ?
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Tanuljunk a francziáktól.
A Sportélet" február hó 12-iki -zárna ama 

megjegyzést hozta, bogv inig nálunk a leghosz- 
szabb verseny 3200 méter, addig Francziaország
ban még 4000 méternél hosszabb távolságii sikver- 
senyt is Írtak ki. és pedig harmat, a Prix du 
(.hidrant 420Q> méterre, a Prix Kainbowot 5000 
méterre és a Prix Ghidialeurl. mely nem keve
sebb. mint 62(X) méteres.

Miután a telivérlenyészléssel behatóan fog
lalkozók körében általános az a felfogás, hogy a 
Francziaországban meghonosodott verseny módo
zat által a versenyek tulajdonképeni czélja. a lo
vaknak tenyésztés ezéljából való kipróbálása na
gyobb biztonsággal éretik el. mini a másutt szo
kásos kipróbálás által, érdekes összehasonlítási 
tenni a Francziaországban kiirt versenyek és a 
minálunk kiiroltak között.

A Societé d’Encouragement a párisi és chan- 
tillyi versenypályákra ez idénre kiirt versenyeit 
most boesájiotta közre. A 215 vers. 2.544.000 
Franc van kiírva díjnak, azonkívül a vidékre íra
tott ki 245.000 Franc mint 54 osztályozási ver
seny dija. 261.000 Franc más dijaknak és 50.000 
franc anglo- arabsok versenyeire. I gy hogy a 
.. Soeiété" nem kevesebb, mint 3,100.000 francot 
bocsájthal közre ezéljaira. Szerencsés Franczia- 
ország, a hol a sport-viszonyok annyira előre ha
ladottak ! Majd két milliót a Societé des Steeple- 
Chase. három millión felül a Soeiété d'Encoura- 
gemenl. hozzá jönnek még a kisebb versenypá
lyák és társulatok ilvnemii haladás valóban 
bámulatos.

Igen tanulságos szemügyre venni azl. mily 
módon kezeli a Soeiété d'Encouragement munka
tervében a tenyészel különböző évjáratait.

A kiirt versenyeket évjáratok szerint össze
állítva a következő táblázatot találjuk:

száma értéke <li.i"..
Kétévesek versenvei 20 198.000 Fc. 61 8
2é és idősebbek vers. 8 56.000 .. 1- 3
háromévesek ver<envei 66 1.0118.(100 . 35' 3
3e és idősebbek vers. 21 •') 1.372.000 .. 14' .
4é és idősebbek vers. 31 380.000 12' 3

340 3.099.000 Fr. 1 (Mü
Ebből látjuk. Iiogv 2 évesek versenveire olt a

dijaknak csak (> 1 > ~záz it'->ka. 2 évesek 'és időseb-
bek versenveire 1 - > sz; izalék Íratott ki. mig 3 eve-
sekre 35 1 .< százalék. 3 eve- es idősebbekre 44 1 3
százalék. 4 éve< es i j-eblu •ki é 12 ' :l sz ázalék
esik. Ebben rejlik cgvik titka a franczia lenvésztés
sikereinek, a kétévesek kimé lésében, a mikor a ló
még serdülő korában van. - a mely évjáratot a vilá-
gon sehol sem hajlanak ugy le és használnak ki 
olyan irgalom nélkül, mint Magyarországon. Ezál
tal a fiatal, virágzásban levő szervezel nagyon sok 
esetben alapjában tönkre lélelik.

Ha a fennébbi táblázattal összehasonlítjuk, a 
bécsi es a budapesti pályára kiirt versenyeket, úgy 
a mi versenyeink felől a következő összeállítást te
hetjük :

Valódi harzi ! tavaly vettem a gyerekek 
nek. felelte a tekintetes ur nagy szégyenkezve. 
(Ez most a lelkembe l;il. gondolta, és kiolvassa, 
milyen könnyelmű ember vagyok.)

Drága mulatság, költséges passzió, mór 
inogta az elnök ur (‘lnéző roszalással. de hál 
kérem, magam is olyan pazarló ember vagyok. 
Van nekem is egy gyönyörű hímem tömérdek 
kendermagol fogyaszt, (‘gesz olajgyárra valói 
hát ezt szerelném valami tisztességes jérczével 
összepárosítani. Tudja kérem, áthozhatná egy kél 
napra, közös költségen tartjuk majd és a tojásokat 
is megfelezzük. Azl hiszem, jó drágán kidnek el a 
fiókok.

Cseres Mártonnak mégis csak voll annyi 
fifikája. hogy kiérezze az ajándékba keresi a be 
szédből. Sajnálta is a madarat, de még jobban 
szerelte a gyerekeit ; egyetlen pajtásuk, egyetlen 
örömük volt. Megkeményitette hát a szivét és ki
szólt nagy hősiesen :

Kölcsönbe nagyon szívesen elnök ur.
At is hozta a madarat rögtön és nagy óva

tosan el is helyezte a Csábrág Kajetán madár
takarékpénztárában.

•— Hát estére átjöhet a pénzért, bocsájtot a 
útnak nagy kegyesen az emberek és madarak barátja.

L’gv jött haza nagy boldogan a pénzzel es 
éppen a hájlige slriczli dispután fogta a feleségéi 
meg a gyerekeket.

Nem lehel, nem lehel, mondta bús elhatá
rozással az asszony, amikor az ura hangon neve 
téssid betoppant.

— Soha ilyet Maliid, soha ilyet, hajtogatta 
kaezagva.

Apám. apám, hát csakugyan odaadta a 
kanárinkat ? kérdezte aggodalmas hangon mind 
a hat gyerek.

száma értékv kor. vers, dijak, 
százaléka

2 eves versenyek 138 55().(M M1 33.70 25.32
2c es idősebb vers. 21 239.000 5.19 11.
3 eves versenyek 44 385.01 >o 11.03 17.72
3c és idősebb vers. 184 884.800 12.09 40.69
4é és idősebb ver-. 21 114.000 5.07 5.27

408 2 .172.91 M) 100. 100.
Versenyeinknek tehát 1 a-a, a versenydijak

nak nem kevesebb mint 2- *32  százaléka pusztán 
kétévesek versenyére esik, azonfelül még a dijak 
1 I százaléka oly versenyekre, melyek kétéveseknek 
is nyitva vannak, inig a háromévesek versenyei a 
versenyeknek majdnem csak lizedrészét teszik, a 
dijak összegűnek 17'72 százalékával.

Szembeötlő e különbség' nem kevesebb mint 
25'32 százaléka a versenveknek csak kétévesek
nek van kiírva, ellenben a Derby-cvjáratra. a mely 
a versenv-sporl. a lelivcr anyaországában. Angli
ában. s a vele oly sikeresen versenyző Franczia- 
országbati kiválóan vettetik kipróbálás alá. s a 
mely a tulajdonképeni tenyeszpróba évjárata. . 
nálunk csak egy tizede esik az összes versenyek
nek. csak 17'33 százaléka e versenydijaknak. a 
fentebb említett 35‘ 3 százalékkal szemben.

Még feltűnőbb e különbség, hogy ha pusziim 
a budapesti pályára kiirt versenyeket vesszük szem
ügyre. Az ez évben a budapesti gyepen futandó 
versenyeket csoportosítva azl találjuk, hogy 

száma érték.1 vers, dijak 
százaléka

2 eves versenyek 62 259.000 32'97 23 44 |
2é és idősebb vers. 18 129.100 9-57 11-68 i
3 éves versenyek 13 184.000 6-91 16-60 ■
3é és idősebb vers . 87 475.800 46’27 48-
4é és idősebb vers. 8 57.000 4-28 518 .

Ebből látjuk. Iiogv 1 i Imdapes li gyepen csak
13 verseny, az összes versenyéknek. 6-91 sz:dzaléka
van nyitva a derby évjáratnak, nem kevesebb 
mint 32'97" o kétéves vé'senynyel, es még több 
hároméves és idősebb versenynyel, handikappel. 
eladóversenynyel szemben.

A mindenkor csak dicsereire méltó módszer 
a fősulyí a lovak lenyesz-próbáinal a kitartásra, 
szívósságra, ellenálló képességre helyezi. Az idénre 
kiirt versenyek távolságaiból is kitűnik ez.

A jelen évre kiíratlak :
száma

2000 m. aluli versenyek 5f
2000 - 2999 m. 221
3000 m. és felül__________62

340

értéke dijak'h'i-a
420.000 13' 2

1.751.000 56*.  2
928.000 30

3.099.000 100
Tehát több mint fele. 56*  2 százaléka a ver

senyeknek van 2000 méteren felül. 30 százaléka 
3000 méter, vagy még azon is felül és csak 13' 2 
százalék 2000 méteren alul. Valóban ez állítható 
oda .mintaképének a czéltudatos. a versenyek vég- 
czélját a lótenyésztést, a használati ló tenyészté
sei szem elölt tarló verseny sportnak.

Hasonlókép csoportosítva a bécsi és buda
pesti pályákra kiirt versenyeket, azl találjuk, hogy:

Dehogy adtam, már hogy is adtam volna ! 
De képzeljétek! Peti te. vidd ezt a hal darab 
ezekről az clmikekhez. de gyorsan ám !

Talmi ez is a kamatba jár. kérdezte az 
as-zony. e< pakkolta gyorsan a czukrol . . .

Hagyjatok pihenni egy kicsinység • igy 
most mar eleget neveltem ! Képzeljelek ! Hogy 
este átmentem hiszen tudod miért. Maliid, 
hatolt találom a kálit (‘lőtt, amint a czukrol húzza 
ki a drótok közül ! Az ö madarának a ezukra voll. 
nem akarta, hogy a mienknek is jusson. Látjátok, 
gyerekek, ez az igazi takarékosság !

A szelíd, jó Maliid asszony mintha az öklét 
szorította volna össze, de azért ő sem akarta el
szalasztani a pedagógiai momentumot és ko
moly hangon szolt :

Lássátok, gyerekek, ez a gazdag ember! 
es ti mégis hájlige striczlit akartok enni.

Azt. azt. mama, kiáltott a gyerekek ko
rina ! I'gy-e, apa. lehet : ugy-e apa. hogy meg 1 
kell tisztelnünk az ünnepel azokkal a kis fona- • 
tosokkal ?

('.seres Márton arra gondolt, hogy ö csak
ugyan az ünnepre való tekintettel kert öt forint
tá! többel kölcsön (’.sábrág Kajetantol. .Int is. ma
rad is miért szegné hat a gyerekek kedvét ?

Lesz, lesz hajiige slriczli. mondta jó in
dulattal. ha ugyan elkészültetek a leczkétekkel. 
Hogy is. állsz Misi, a franczia fordításokkal ?

A mama már átnézte; csak a vegét nem 
értjük meg. az utolsó kel sort, amit a szorgalmas 
és erkölcsös hangya felelt a könnyelmű tücsöknek, 
amikor (‘z kölcsönt kert tőle.

No hal mutasd azt a kel sort.
('.-eres Marion szeme elborult, amint olvasta:

Vous ehanliez ! j en miiíh tort aise :
Eh bión ! dansez niaintenant.

száma értéke " o-a

TOK

1000 ni. v. aluli versenyek 119
1000 21X10 in. 213
2000 31X10 in. 70
3(XM) méteren felül 6

364.000
1,095.400

668.500
45.000

29'14
52'20
17'15

1'51
2.172.900 100'

Sajnos, meg feltűnőbb a küiömbség. hogy 
ha pusztán a budapesti versenypályára kiirt ver
senyeket vesszük .szemügyre : itt azl találjuk hogy:

szánul érléke ”/a-a
11X10 m. aluli versenyek 59 204.1 XX) 32 11
1000 2000 m. 87 513.41X1 46-26
201X1 ‘ 31X10 m. 41 383.500 2107
3000 méteren leiül 1 2.000 11-56

Tehát a budapesti pályára csak egyetlen 
egy verseny Íratott ki 3001) méteren leiül, az is 
egy 2000 korona értékű eladóverseny, mig 
Francziaországban még 4000 méterén felüli tá
volságra is 3 sikversenvt Írtak ki. melyek közül 
az egyik 6200 méter tavit. Nemcsak hogy sikver- 
senyiink 4000 méteres egy sincsen, távolság szem
pontjából még akadály-versenyeinket sem állíthat
juk evvel szembe, liiert 6000 méteren felüli aka 
dályversenyünk csak kettő van. a Nagy bécsi és 
a Nagy pardubitzi. 6400 méter távolsága. De 
Magyarországon még 6000 méteres sincsen: Ala- 
gon a nagy akadály verseny csak 5(X)9 méter tá
volságú. Viszont mig Francziaországban 2000 mé
teren aluli verseny is csak 57 futtatik. melyekre 
a kiirt dijak csak 131 2 százaléka esik, addig ha
zánkban 2000 méteren aluli mindjárt 146 ver
seny van. az összes versenyek 78'37 százaléka ! 
Sőt mig Francziaországban 1060 méteres vagy 
azon aluli verseny egyáltalán nincsen, addig Ma
gyarországon 52 11 százaléka a versenyeknek 
nem nagyobb távra fiillalik, mint 1000 méterre, 
sőt van ezek közt még 6 olyan ..verseny" is. 
amely csak 900 méteren ál küzdetik ki.

Nézzük most a versenyek minőségét fel
tüntető következő kimutatási. Francziaországban a

száma értéke dij " o
Korleber versenyek 32 959.(100 Fr. 31
Teher kiegvenlilésü v. 215 I.596.OOO .. 51' 2
Handikapek 45 346.1XX) 111 o
Eladó versenyek 48 198.1X10 66 :l

340 3.099.000 Fr. 100.
Tehát csak 1 11 r. százaléka a verseny-dijak

nak jut hamlikapekre. de viszont 31" n verse
nyekre teher kiegyenlítés nélkül, tehát oly verse
nyekre. melyekben a legjobb lónak van legna
gyobb esélye a nyeréshez! es Jcsak 6*  80 0 júl a 
dijaknak eiadn-versenyre.

A fönnebbi összeállításhoz hasonlóan cso
portosítva a mi pályáinkra kiirt versenyeket, azl 
találjuk hogy:

száma értéke " o-a
Teher kiegvenlilés nél-

kiili versenyek 39 426.000 9.55
Teher kiegvenlitésü v. 129 1.063.91X1 31-62
Handikapek 118 419.000 28113
Eladó-versen vek 122 264.01X1 29'90

408 2.172.000 100.

- Te Misi, nagyon bolond tanulság ez. 
szólt komoran, és hihetetlen, de igaz: ('.seres 
Marton, a szolid, a gyermeklelkü Cseres Marton 
nagyol ütött öklével az asztalra. Azl mondja ez 
a bolond mese, szólt, mindjobban elborulva, 
hogy az az istentelen, magánakkapari hangya 
szivének könyörtelenségét még azzal is tetézte, 
hogy kifigurázta azl a szegény, könnyüvérü tücs
köt ! Azl mondta neki, ha énekéit nyáron al. hál 
láiiczoljon a leien. Soha ilyen gyalázatos tanítást! 
Ne kövessétek, gyerekek, ne utánozzátok: gyű
löljétek meg azl a hangyái, vessétek meg !

Es csodák csodája, az a csendes, galamb- 
epéjii ember fogta a könyvet és magasra emelt 
kézzel hangos esatlanással dobta a padlóra.

A felesége egészen megijedt. Szolid szemre
hányással borult az ura vállára, úgy súgta a fülebe : 

Márton! Márton ! Az a könyv a legna
gyobbé volt, aki ott nyugszik a temetőben : a De
zsőé. Annak is lámpát kellene gyújtani, koszorút 
kellene lenni a sírjára. Tudod, holnap este lesz a 
halottak estéje.

Cseres Márton már az első szóra kiengesz- 
telődött. Felemelte a könyvet, lapjait végigsimo- 
galta, végig czirógatla, akár azl a szőke fürtös 
fejel, a hetedikét ! amelyik kél esztendeje már. 
hogy ott künn nyugszik az eső áztatta hideg, ide
gen földiám.

Maga köre szólította mind a hatol, az asz- 
szonyl is: végig nézeti rajtuk szeretettel és mondta: 

Igen. igen, a Dezső sírja. Szép színes 
lámpákat gyújtunk majd es nagy-nagy koszorúi 
teszünk ra örökzöldből, szomorú őszi rózsákból. 
Pénzünk van hozzá elég; többet kérleni. akkor 
is ő reá gondoltam. Szegény, szegény Dezsőm ! 
Miéri i- kellett meghalnia, hiszen jutott volna neki 
is bővön.
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Ezek között eladó handikapek 21.
Tehát teherkiegyenlites nélküli verseny, oly 

verseny, amelyben a legjobb formában lévő lónak 
van első sorban nyerésre kilátása, olyan bele
értve ebbe még a nyeretlenek versenyeit is, ősz 
szeseu esek 39 van kiírva, az összes versenyek
nek meg csak nemis tizedresze, inig handikap es 
eladó-verseny, a melyek ugyancsak nem mond
hatók lenyész-próbámik. összesen nem kevesebb, 
mint 240 Íratott ki. az összes versenyeknek tehát 
jóval több, mint fele.

Nem kevesebb, mint 1(14 verseny, az összes 
versenyek 40 százaléka liandikap es 132 verseny. 
32'35 százalék eladó-verseny. Hol van itt a le 
nyészpróba ?

Mint az itt felhozott adatokból látjuk, n Irau- 
eziaországi nagy távolságú és a sok mesterkélt 
teher kiegyenlítés nélküli, s a legjobb lónak esélyt 
adó versenyekkel szemben, minálunk számtalan 
olyan ilem van melynek semmi sporlbeli, meg 
kevésbbé tenyészeti értéke nincs. Olyan verse 
nyék ezek, melyek már homlokukon a pusztán 
játékosok számára kiirt verseny csúnya bélyegét 
viselik. Különösen nálunk látják azt. hogy a 
Weller-handikapek, Claming Stakesek. a sok el 
adó-versenyek lOtlO métertói 3000 méterig ter
jedő távjaikkal az anyagot teljesen tönkre teszik, 
s látjuk, hogy a kétéves versenyek ijesztő száza
lékával szemben milyen siralmasan állunk a le 
nyészérlékü versenyek dolgában.

Távol áll tőlem, hogy újítónak akarnék fel
lépni, de nem állhatom meg. hogy ki ne mond
jam amaz aggályos nézetemet.hogy ha tovább is 
igy maradnak nálunk a versenyek a lótenyész
tés ügye, telivértenyésztésünk rövid idő múlva 
már a lealázás oly fokán fog állani. mint ahogy 
azt egy évtized előtt hazánk egy sporlsmane se 
tartotta volna lehetőnek. Gondoljunk csak Sa- 
phirra. Mnshára, olyan vereségekre, a melyek 
régebben el sem voltak képzelhetők.

A .,lelivórtenyészli's fejlesztése" ez az a 
nagvhangzásu argumentum, a. melyei hivatalos 
védői a versenysportnak minálunk rögtön hangoz
tatnak. akárhányszor valaki ellene felszólal. Ez 
ugyan nagyon szép szó, de viszont a versenysport
nak ugyané Imzgo szószólói, önmaguk közt ko
rántsem tartják azt szem előtt. Sőt ki lehet mii 
látni, hogy a lelivértenyészlés. ha nem letelik is 
lünkre, a verseny-sportnak ily utón való tovább 
haladása által nagyon kárositlatik. Tenyészpró- 
bákról a szó szoros értelmében a mi versenye
inknél ugyancsak ritkán lehel szólald, túlnyomóan 
fogadási versenyek azok, a szó szoros értelmé
ben. Ha a támogatás, melyben a telivel' tenyész
tés a versenyek által részesül, azt gyümölcsözi, 
amit jelenleg, úgy érdekes volna megtudni, mily 
látványt nyújtana telivértenyésztésünk akkor, ha 
nem támogattatnék '? Vadon nőve, mint az utszéli 
rózsa, talán inéy jobban virulna, mint igy, ami
kor számokban kifejezve ugyancsak sok tétetik 
érette e versenyek intéző körei részéről, de alap
jában véve vajmi kevés 1

Pedig nemcsak a versenyügy, nemcsak a te
livér tenyésztés maga igényli telivértenyésztésünk 
fejlesztését, igényli azt a hazai lótenyésztés maga, 
amely a védképességre nagy befolyással van. 
Hiszen sehol, még Angliában sem űzetik lelivér
tenyészlés önnön maga végett, mindenütt pusz
tán csuk ama ezélból, hogy telivérrel való neme 
sités által a hazai tenyészanyug minőségében 
emeltessék. De. hő ezt akarjuk elérni, ha szívós, 
tcllképes lovat akarunk nevelni, akkor a nemesí
tés e.zéljábol kiválasztandó telivér anyagnál ko
rántsem pusztán a származásra, e küllemre sza
bad tekintettel lentd. hanem akkor kell hogy első 
sorban a ló tetlképessége vétessék figyelembe.

E sorok eziniének ezt irtani oda. hogy .,Ta
nuljunk a l'rancziáklól'. Az igaz hogy Franczia- 
országot soha sem érhetjük el a rendelkezésre 
álló anyagok nagy bőségében, amely ott a gaz
dálkodást a lehelő legnagyobb mértékben lehe 
tővé teszi; de amit tanulhatnánk és amit tanul
nunk kellene, a tiszta, ezéltudatos tagozása a 
verseiivüz.emnek, amely a róluk itt közölt adatok 
hói olyan meggyőzően visszatükröződik. Felismer
jük itt azl az utat, amelyen Francziaország sla- 
yerjeit, szívós, leltképes tolivér lovait, a Ver 
iicuil qualitásu lovakat alkotni tudta magának 
ezt az utat talmijuk meg tőlük mi is.

Hoffmann őrnagy.

Helybeli és vidéki hírek.
Képviselőválasztás. Dr. /’/tás'.;' Sándor 

országgyűlési képviselőnk ignzsúgűgyininisz- 
lerré történi kineveztelése folytait a ptii'lu- 
ineiiti szokáshoz képcsl ítiaiidiítuinál a vá
lasztók rendelkezésére bocsájtolla. A sza
badelvű párti választók ma d. n. -I órakor 
a ..Központi Szálló" termében képviselöje- 
lölés czéljából párlérlekezletel tartanak. Az 
ellenzék értesülésünk szerinl ellen jelöltet nem 
fog felállítani és igy biztosra vehető, hogy 
a közelebb megejtendő választáson eddigi 
képviselőnk fog közlelkesedéssel Baja város

újonnan megválasztod országgyűlési képvi- ' 
sütőjének kikiáltatni. Képviselőnk kinevez- 
tetése varosunkban általános lelkes örömei 
kelteti és testületek és egyesek sietlek Ö 
Nagy iné Itóságát ez alkalomból a legmele
gebben üdvözölni.

Márczius 15 ének ünneplése Városunk kő 
zönsége ez évben is hagyományos kegyelettel I 
fogja i legümiepelni n márcziusi nagy eseményeket. | 
A cnsinóhan bankett lesz, a hol az ünnepi beszé
det l)i. Feliér János ügyvéd lógja tartani. A pol
gári olvasó egylet pedig a Leutschuk-féle vendég-

■ lőben tartja f. hó 14-én társas vacsorával egybe- i 
kötött összejöveteléi, itt az ünnepi szónok Szamosul/ I

'. Béla m. kir. adótárnol. lesz.
Dr. Plész Sándor igazságügyi miniszter, vám- ! 

sunk országgy. képviselője a Bajai Kereskedő 
ltjuk Egyletének üdvözlőiére a következő sürgöny
nyel válaszolt: Szívélyes szerenesekivánataikért 

i fogadják őszinte köszönetemel. I'lósz igazságügyi 
miniszter.

Báró dr. Vojnics István, mint igazolt főrend.
A főrendiház igazoló bizottsága hétfőn d. e. I 1 óra
kor Daruvary Alajos elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen többek közöli báró dr. Vojnits István örö
kös főrendiházi lagsági jogának vagyoni képesítés 
alapján leendő elismerését és királyi levelének ki
eszközlését szorgalmazó kérvénye is tárgyaltalott. 
Miután a bizottság meggyőződött, hogy báni Vojnits 
István évenkint 3171 frt 87 krt tizet egyenes föld 
és házosztályadó czimén. a bizottság örökös főrendi
házi tagsági jogosultságát az 1885. évi VII. I. ez. 
2. §-a értelmében elismerte és a főrendek jegyzékébe 
történő felvételét javasolta.

Pályázat katonatisztek özvegyei és árvái ré
szére. A es. és kir. 4. hadtestparanesnoksag fo
lyó évi február hó 22-én 987. szám alatt következő 

I pályázati hirdetményi bocsátotta ki. 1 es. és kir.
4. hadtestparancsnokság 1899. évi február hó 22-én 

- kell 1.987, számú rendeleti! folytán .. Rapp Borbála"
■ asszony nevét viselő alapítvány helye üresedésbe 
I jött, Ezen egyszeri adományra, melynek alapítványi

élvezése évente 8(1 (nyolezvanhai) forint igényt 
tarthatnak: 1. Tényleges szolgálatban vagy nyu
galomban elhalt cs. és kir. tisztek özvegyei és ár
vái. 2. Nyugalmazott lisztek feleségei vagy leányai. 
Előnyben azok részesülnek, kiknek férje, illetve 
apja háborúban elesett vagy megsebesült és ezen 
okból vonult nyugalomba. 3. Tényleges szolgálat
ban álló tiszt felesége vagy leányai azon esetben, ha 
a folyamondásnuk idejében lakhelyük a 4. hadtest 

' kerületében van és betegségük folytán kényszerítve 
i vannak „Gleiehenberg" gyógyfürdőt használni és 

azt igazán használják is. A folyamodványhoz csa
tolandó a folyamodónak keresztlevele illetőleg es- 
ketési bizonyítványa és egy orvosi bizonyítvány, 
mely kifejezi, hogy a gyógykezelés Gleiehenbcrgben 
szükséges. A pályázók folyamodványaikat, a mely
ben határozottan kifejezik, hogy az alapítvány él
vezése esetén Gleiehenberg fürdőhelyet tényleg 
fel fogják használat végett keresni kellőleg fel 
szerelve legkésőbb folyó évi április hó 20-ig az 
illetékes hadkiegészítő kerületi parancsnoksághoz 
nyújtsák be.

A Bajai kereskedelmi és iparbank mull hó 
211-mi tartotta meg rendes évi közgyűlését a rész 
vényesek csekély érdeklődése melleit. A közgyűlés 
elfogadta az. igazgatóság jelentését és a kilépő ig. 
tagokat, névszerin't Lerner Antall. Csihds Fercnczet 
és Dr. Ilinek Samut újólag egyhangúlag az igaz
gatóságba választotta. Végül a közgyűlés Erdélyi 
Gyula indítványára az igazgatótanácsnak és a ve
zérigazgatónak ezen válságos időkben is híven ki
tartó iigybu zgnlmukérl köszönetét szavazott.

Halálozás. Barasics József, a helybeli ügyvédi 
kar tekintélyes tagja, ki mint a törvényhatósági 
bizottság tagja tevékeny részt vett közügyeinkben 
is, hosszabb betegség után in. hó 27-én meghall. 
A városban nagy részvétet kelleti a korán elhunyt 
ügyvéd halálesete. Véglisztessége in. hó 28-án ment 
végbe nagy közönség jelenlétében. Kartársai és a 
gyiimölesészeti egylet, melynek alelnöke volt az el 
hunyt, díszes koszorúkat helyeztek ravatalára.

Pályázat n fiumei es. es kir. hadtengerészeti 
akadémiába való felvétel tárgyában. A következő 
1899/900. iskolai év kezdetén a fiumei hndlongeré- 
szoli akadémiában 3I> egészben ingyenes és féldij- 
menles ^kincstári, illetőleg fizetéses és alapítványi 
hely fog belőhetni. Felvétetnek az l-ső évfolyamba 
4.. a ff-ik évfolyamba fi. középiskolát végzett ifjak. 
A részletes pályázati feltételekről u városi katonai 
ügyosztály mi értesítést.

Halálozás. Kati József, Katymár és Vaskút 
községek volt jegyzője, nyug, városi tisztviselő és 
a helybeli rom. knlh. egyház gondnoka, egy köz
tisztelethon állott férfiú, ni. hó 25-én életének 8(>-ik 
evében elhalt Drégely Ferenez kir. lelekkönyvve 
zető apósát gyászolja az elhunytban.

Színészet. Deák Péter színtársulata tegnap 
kezdette meg működését éppen nőni kedvező mis 
picimnek mellett, mert alig sikerült egy pár bér
létét szereznie. Kár volt a színigazgatónak a szel
vények regi rendszerevei szakítani cs a bérlet

■ gyűjtést forszírozni. Ez utóbbi esetben is azonban 
több körültekintést és gondosságot kelleti volna 
kifejteni.

Halálozás. Frigyes nyug, honvéd huszár 
őrnagy, mint őszinte részvéttel értesülünk, tegnap 
Budapesten, hol súlyos baja ellen gyógyulást kere
sett, elhalt. Elhunytál özvegye szül. Lcdenr Valéria 
kis fin és kiterjedt rokonság gyászolják.

Végzetes tréfa. (fondi Zsiga zenész meg
akarta tréfál ni St-ift Józsefet a ..Bárány Szál- 
loda1' bérszolgáját és mull hétfőn egy revolvert 
szegz.ell homlokának azon biszemben. hogy a fegy
ver nincsen megtöltve. A fegyver azonban elsült 
és Stifl vértől elborítva terült el a földön. A gyor
san előhívott orvosi sogélv könnvii sérülési kons
tatált.

Dunagözhajózási közlekedés. A helybeli ügy
nökség tudomására hozza a közönségnek, hogy a 
budapest-mohácsi hajók ez évbon következőleg in
dulnak meg : Első menet Budapeströl-Moháesrn 
márczius 11-én. Mohácsról-Budapestre márczius 
12-én, Bujáról-Mohácsrii márczius I 1-én 9'05 este. 
Bajáról-Budapest re márczius 12-én 12'15 délben.

Mlilt számunkból tévedésből kimaradi, bogy 
Seldesinger fíyula a bajai kereskedő ifjak egyleté
nek m. ho 18-án megtartott művész estélyén a 
belegsegélyzö pénztár javára 2 forintot felülüzeletl.

Tűzvész Bezdánban. Óriási tűzvész pusztított 
f. hó 1-én délután Bezdánban. A veszedelem az 
Uj-ulczában támadt és minthogy nagy szélvész dü
höngött. este fél halig 35 ház, I melléképület. 3 
ló és egy tehén vált a lángok martalékává. Félhat
kor lokalizálták a tüzet.

Közgazdaság.
Az Osztr. Elemi Biztositó Részvénytársaság, 

mely Becsben 1897-ben nagyiparosok állal 4 mil
lió korona teljesen belizetetl alaplökével alakult, 
működését Magyarországra is kiterjesztene es 
..Osztr. Elemi Biztosító Részvénytársaság Magyar
országi Fiókigazgatósága" ezég alatt Budapesten 
(V.. Sas-ulcza 14.) képviselőséget létesítőit, mely
nek tagjai Dr. Matlekovits Sándor ur val. bels. 
titk. tanácsos, a társaság igazgató tanácsosa stb. 
es Sebestyen Henrik ur. Az. uj képviselőség mii 
ködesél már megkezdte és egyelőre a lüzbizlosi- 
lási ágazatot cidliválja. A társaság hivatásának 

i tartja, hogy úgy a gazdaközönség, mint a gyárak. 
' iparosok és kereskedők érdekeit a biztosítás terén 
' a. lehelő leghatásosabban felkarolja, mit úgy mér- 
j sókéit dijak kiszabásával, mint a károk felvételénél 

szem előtt tartandó kifogástalan méltányossággal 
annál is inkább elérni vei. minthogy n társaság 

: e tekintetben más biztosiló vállalatokkal szemben 
semmiféle kötelezettségben nem áll.

CSARNOK. 

A spiritizmusért.
A „H A .J A I Itt H I. A P" részére 

irta: Szász Róbert.

Február hó 2fi-án <1. u. tartott spiritista seán- 
szon nyilatkozott József médium utján azon an
golnak szelleme, kiről a mull számban Írtam e» 
a fejlődés már látszik és fog látszani még jobban, 
minél többször fog megjelenni. Mert a spiritiszta 
szeánszoknak nem csak az a czéljuk. hogy az em
beriséget tanítva, megismertetve velük a tant, jobbá 
és nemesebbé legyek, hanem az is. hogy azokat n 
szegény testvéreiket, akik a földön elmulasztották n 
bűnbánást és önbeismerésl felvilágosítsák és visz- 
szavezessék őket az annyiszor megtagadón és min
dig megbocsátó Atyának az imádására. A szellem 
boldogulása és fejlődésé csak úgy érhető el. ha *bi-  

j zik az egy igaz Istenben és az 0 kegyelméért ese
dezik. .1: ami él, ismerte a halált és a: ami halott, 
liléi/ nem reszeli el. mert a szellem. körfiitásáhaii a: 
élet semmi és a halál is semmi, l'i/y ran, minden 
örökké él, hár időköziién átúszik és elfelejtetik."*}  
Nem szándékom kísérni e lap hasábjain az illelö 

I szellem fejlődési proezeszusát. inkább folytatom 
olt. ahol a múltkor elhagytam.

Elmondtam, milyen volt azon szellemnek az 
első nyilatkozata, aki semmit sem tudva n túlvilág
ról, bármennyire furcsának tiinl is fel minden amit 
érzett és tapasztalt, mivel ellentétben állott azzal 
amit tudati, életében a filosophia doclora volt Lon
donban. amint beszélte, még azt som akarta el
hinni. bogy ö szellem, de mint tudjuk ezl kényte
len volt aeceplálni, látva a saját holttestét a kopor
sóban. Hsak azt jegyzem meg. hogy mindent ért
hetővé legyek, ö nem látta a sírboltot ’cs a testet 
valójában, mert hisz ott volt az ülésen és ott be 
szelt, hanem a sírbolt képét, mondják fotográfiáját 
idézték elő az ő vezető szellemei.

Leirom most ii másik manifeszláliól, amelyet 
Ígértem n párhuzam kedvéért : egy olyan ember 
szellemének nyilatkozatát, ki felír, hó ll-énd. u.

*) Itiildvr Haggard.
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4 órakor halt meg és már másnap. 12-én <1. u. 
tartott ülésen megjelenhetett. ’A nyilatkozatot ón 
Írtam le szóról szóra József Iram-e beszóló mé
dium után, melyet az egyesület kiadásában megje
lenő .Égi Világosság" cziinii folyóirat egész terje
delmében közöli; onnan veszem át ti kővetke
zőket :

(tiriinlmt Dániel, egyletünk alapítójának és el
nökének öesese. az egyletnek alakulása óta tagja, 
meggyőződött spiritiszta és hivő, ki teljesen tisz
tában volt a földöntúli élettel es nyugodtan, biza
lommal várta amikor szólítani fogja öl az I r! 
l'gv élt mint aki száz évig élhet, de készen volt a 
halálra, mint aki minden pillanatban meghalhat. 
Egy héttel előtte még körünkben volt mini elő 
buzgó tag. egy héttel utána, mar mint szellem. 
Teste még a ravatalon és szelleme már közlünk. 
Tisztában volt magával folyton. Testi hüvelyének 
levetése nem hozta zavarba. Tudta, hogy mi tör
ténik és történt vele, s a bevégzödött proezesszus 
után egy pillanatig se volt kétségben helyzetével. 
Tudta, hogy az élettel Íme leszámolt s hogy mos
tani éiete immár szellemélel. Földi maradványai
nak eltemetése hétfőn történt, s ö ezt megelőző
leg a vasárnap délutáni ülésben már köztünk volt. 
A médium jó eleve érezte öt, s már a szokásos de- 
lejezés előtt trance-ba esett. Nagyon érdekes volt, 
amint a székben öntudatlanul előre hajolva kereste 
a szót. Ez az első szellem nyilatkozat, egy teg
nap még testben volt szellem által, ki mint 26 
évig folytonosan, most is pontosan betartotta a 
vasárnapi ülést. Ám Isten nevében adjuk ál neki 
a szól, és szivünkben hálával telve dicsőítjük ti 
mennyei atyát, ki az ö alkotói böleseségével és 
atyai szeretetével vezet mindeneket I)

f.l médium már az ülés megkezdése előtt de
lejes álomba merülve ül székében.

Egy idő maim lassan, gyenge vontatott han
gon megszólal :J

..Az átmenet alig észrevehető. Semmi kü
lönbséget sem látok, de mégis van különbség. El
lem és élek még most is. az érzelmek, a benyo
mások és a gondolatok ugyanazok, és mégis alap
jukban eltérők. Miben áll 'ti különbség ? vájjon 
most máskép hiszek ? máskép szeretek?- Nem! 
ugyanul hiszem, ugyanazokat szeretem, azonban 
a benyomások alapjukban mások, mintha mégsem 
volna minden teljesen ugyanaz. A hit tíz életb. n 
csak sejtelme a bizonytalan formáknak, a szeletel 
az életben szűk határok közé zárt érzelem. Én 
ugyanazt hiszem, de a hit tiszta fényben világi1 
előttem. Még nem bírom egészen megérteni es fel
fogni mi az. de latom, előttem all. És én szeretek, 
szerelek, hogy is fejezzem ki magamat, hogy is fe
jezzem ki ezt a tiszta, engesztelő, megbocsátó, 
boldogító érzelmet, melyet az emberi szív nem 
foghat fel. csak ha elváltunk a földtől és földi ru
hánkat levetettük magunkról. Az emberi fogalmak 
szerint kifejezve: halott vagyok. Halott! Miéri 
mondják az emberek : meghalt.

(.4 jelenlevők közül többen könyeznek.) Sírjatok 
ti emberek, sírjatok sajal fájdalmatok felett, és 
igazatok van, mert az ember sirhat. és sírnia is 
kell saját maga fölött. Én is sirhatnék, nehéz 
könnyüket sirhatnék, mert sírni látom azokat, akik 
le vannak lánezolva a föld békóiba.

De nincs ok a sírásra, mert én végig jártam 
az utat, a mely mindnyájunknak elő van Írva, és 
egyikünk a másik után végig halad rajta, és bol
dogok azok, kiknek ezen üt végén nem kell kér
dezniük, hol vagyok, mi történi velem ? nem ér
zem jól magamat, én egy teljesen ismeretlen álla
potba jutottam I Boldogok azok, a kik tudják, 
hogy mi történt velük. És lássátok szeretteim I 
Az uj állapot mennyire megzavarja a szellemei, 
én tudom, mi történt velem, mindent tisztim Iá- ■ 
tok es mégis kissé zavart vagyok. Az állapot 
egész uj. a benyomások nagyon élénkek, a törvény 
alól egy élő lény sem szabadulhat meg. az át
menetbe mindenkinek bele kell magát lépésröl- 
lépésre élnie, és minden átmenet megköveteli a 
megszokást, a földön vagyok, mert engem végte
len Ilit tölt el Isten iránt, és mérhetetlen szeretet 
embertársaim iránt. Nyugodt vagyok a jövendő j 
iránt, új feladatom elölt állok, de hogy mi lesz 
az. és hogy mikor fogják azt nekem hírül adni ? 
Nem tudom I

(Dr. ti.-hoz fordulva:) És tudod-e, hogy ki ! 
az en vezetőm? Miért nem találod el?
Antal Antal I (Az egyletnek egyik régen elhalt kiváló 
tagja és roll médiuma.)

Tőlem ne búcsúzzatok, mi együtt maradunk, .

akár a földön, akár itt fenn, miért váljunk mi el 
egymástól, köszönöm neked sokszorosan, köszö
nöm neked az én szellemi felvilágosodásomat és 
ismereteimet, kedves testvérem. f.l spiritizmuslm 
Dr. (1. vezette be.)

Dr. (r. Te megtetted kötelességed a főidőn és 
a mii hibáztál, azért meg fog bocsátani az Isten.

G. Dániel: En nem tudom mi vár rám. de 
én nyugodt vagyok, itt benn íamedium szivére mu
lat} csend és béke honol.

Dr. (r. Es az elég. Csuk egyre kérlek. Ne 
aggódjál, minden földi dolgodat jól elvégezted, a 

, tieid nem lógnak semmiben sem szükséget szen
vedni.

G. Dániel: Ezt sziikségtelmi mondanod. Egy 
Isten van ott léim, ö nem hág ,ja el a gyermekeit, 
ö gondoskodik rólunk, minden féreg ö alatta van. ö 
nem fogja elhagyni az enyéimet sem. Érzeni ezt. 
de ha ö máskép határozna, teljesedjék az ö szent 
akarata. Isten akarata kinyomozhatatlan, nem em
berek tetszéséhez szabja tetteit, a mi az í rnak 
igazság az égben azt teszi és az, jól vau leve, 
annyival inkább, meri a mindenható atya jól tudja, 
hogy nekik miről van szükségük. A meddig én a 
családomban éllein, az én feladatom volt az ö 
testi jólétükről gondoskodni. Most ezt többé nem 
tehetem, már nem vagyok többé ember, hanem 
szellem. Most már csak szerethetem őket, jobban, 
mint a hogy a földön szerettein, sokkal jobban, 
bensőbben, tisztábban: köríillebegheti őket a szel
lemem; sugalmaznom lehel őket ha hallani akar
nak. hitem és szeretetem állal, többet nem tehe
tek értük, s én nyugodt vagyok, mert Isten nagy 

: és Isten megsegít. És segít bizonyára azoknak, a 
kik benne bíznak. Ila én nyugodlabb, tapaszlnl- 
labb leszek, és teljesen beleélem magain új hely
zetembe. ha majd uj. tiszta fölfogást nyertem ar
ról, a mit itt teljesítenem kell, ha én saját ma
gammal számot tudok majd vetni, akkor kedves 
testvérem, újra eljövök, és talán meg lesz nekem 

i engedve veletek tudatni, a mi titeket érdekel, és 
a mit kívántok. Most elmegyek innen, már várnak 
engem. Mennyire örülök munkának, a mely rám 
lesz bízva !

Kedves jó Adolf! Áldjon meg az Isten, tejó, 
nemes ember vagy, mondd nz enyéimnek, hogy 
ne sírjanak, en Isten kezében vagyok, és ők szin
tén. Mondd meg nekik, hogy ez nem elválás, a 

1 mely most történt, csak egy kis megszakítása az 
élet útjának. Ili ismét találkozunk és közösen fo
gunk törekedni a közös czélra. Én örülök, hogy a 
földi élet mögöttem van. és a szellemi elöltem áll. 
En nem tudok még semmit, még oly keveset lát
tam. és mégis mondhatom neked, távolról és közel
ről ezeruyi-ezeren sereglenek össze a fénylő kereszt
tel homlokukon, azok a mieink, a mi seregünk, a 
csoport, a melvlyel mi együtt küzdünk a ezél kihí
vására. Köszönöm az atyának, hogy én is homlo- ’ 
komon viselem ezt ajegyel.

(Az uj tagokhoz). A földön csak rövid ideig 
ismertelek lilekel. de mi már régen ismerjük egv 
mást. Viszontlátásra testvéreim és nővéreim. (Dr. 
G.-hoz) Isten áldjon meg tegedet és az enyéimet, 
imádkozom érettelek. Tegyétek ti is ezt én éret
tem. En szeretettel veszem körül családomul az ■ 
érettem való imádkozás a hála, a mit tőlük kérek, ! 
es ez lesz a jutalom a mit az Atya nékem adni 
lóg. Ila tilt ismét látjuk egymást, avval ti tudattal 
történjék, hogy megleltük n földön kötelességünket, ! 
es itt lolylatni hígjuk Isten akaratit szerint.

Isten áldjon meg mindnyájatokat. Imádkoz
zatok mindnyájan érettem és én is imádkozom ti 
érettelek.

Ezek után nincs mit mondanom. Aki e kel 
nyilatkozatot figyelmesen elolvasta és gondolko
zott felette, annak gondolatait csak zavarhatná, 
amit meg összeírnék, .-le Istenbe retett hit erimt.se 
meg telkünket a Megváltó tanainak befogadására, 
hogy követhessük öt azon az utón, amelyet nekünk 
szenvedései által megmutatott.

..Dolgozzatok emberek sajal magatok nemes- 
biilesen es ha n hivő hiúig megszólni, akkor készek 
legyetek bevonulni a csapathoz: együtt küzdeni 
az í rért u Megváltó parancsai szerint. Mily szép 
itt lenn a mi országunk, milyen szürke és sötét itt 
lenn a földön.......... meg nem jött cl az óraink, még
nem vagytok eleg erősek a küzdésre, még nem 
vagytok felszerelve, dolgozzatok lehal felszere
lésieken". *1

•> Prohászkn Álltul szellemének nyilatkozata 1899. ’ 
felír. Iió 12-én.

Nyilttér.
Nyilatkozat.

A ..Bajai Hírlap" 1898. évi október hó 
30-áit megjelent számában a „Szerkesztő 
postája" rovatában ..kereskedelmi utazó' 
czim alatt egy szerkesztői üzenet jelent 
meg azon körülmény illusztrálására, hogy 
egynémely vidéki lap vezérczikkeit és tár- 
czáil egy budapesti kőnyomatos lapból me
ríti. Ezen szerkesztői üzenetben a ..Kuii- 
szentmárton és Vidéke1' fel volt említve. 
Kijelentem tehát, hogy a ..Kunszentmárton 
és Vidékére'1 történt hivatkozás egészen 
véletlenül, minden ezélzatosság nélkül történt.

Baján. 1899. február hó 21-én.
Tisztelettel

a ..Bajai hírlap" szerkesztősége nevében : 

Dr. Lemberger Ármin s, k, 
felelős szerkesztő,

Elöltünk ;

Bállá Károly s. k, Majtényi Á. Ödön, s. k.

NYILATKOZAT.

A ..Kunszentmárton és Vidéke" 1898. 
évi november hé; 6-iki számában „Egy 
szerkesztőhöz" czimmel egy szerkesztői 
üzenet jent meg, melyben elégtételt kíván
tunk magunknak szerezni a ..Bajai Hírlap" 
1898. évi október hó 30-án megjeleni szá
mában „Kereskedelmi utazó" czim alatt 
közölt szerkesztői üzenetben foglalt lapun
kat ért bántalmazásért.

Miután a fenti nyilatkozat szerint a. 
„Bajai Hírlap" szerkesztősége nevében l)r. 
Lemberger Ármin felelős szerkesztő úr ki
jelenti, hogy a kérdéses szerkesztői üze
nettel lapunkat bántalmazni nem akarta s 
csak puszta véletlenségböl említette, fel 
éppen a „Kunszentmárton és Vidékét-, 
erkölcsi kötelességünknek tartjuk, hogy 
mindazt, a mi a kérdéses szerkesztői, üze
netben foglaltatik s a mi által dr. ILember- 
get Ármin úr magul sértve érz.i. visszavon
juk és meg nem történtnek, kívánjuk te
kinteni.

Kunszentmárton. 1*399.  felír, hó 24.

Tisztelettel
a ./Kunszentmárton és Vidéke szerkesztősége nevében:

Csar.ády József s. k.
* 0 1r 1 ő s szerkesztő.

Előttünk :
Mezey István, s. k. Reitz János, s. k.

20946. szám.
tk. láil'.l. '

Árverési hirdetmény.

1 ■■ jóvásbiróság mint tkvi hatóság tiW-
telelik miszerint dr. Fischhof Zaiymond ügyvéd 

sz mt „ V, n Ge2a bajui lakásnak, Füstös Kálmán
Hívőt A 1 lakós ellen az árvetés 20 frl hátralékos tfike- 
kovetoh-aennek 1897. évi február hó 2-tőf járó 6" .hős 
kanmtm 10 frt 42 kr. eddig megállapított és lU'rl ezúttal, 
s nn g felmerülendő költségeknek, továbbá nz aligvárda 
. ni m"r i-Z' botl,‘lx',li ingatlan végrehajtást szmivodel- 

íit.ii 1' ° °l,’° esftt*akozott <•«*.  Bruck Samu bajai ügyvéd
J1,1'1- ''''pviselt Sólymos Manó <10 frl követelése kielégítés.! 
lógott az 1881. évi LX. tez. 144. és 146. tjlj-ai értelmében 
a szabadkai kir. Irvszúk területén levő a szt. István köz
séghez tartozó aligvárda pusztai ö. sz. betétben 1 2 sor-
számú 103. és 104. hrsz. ingatlanokra268 frt és az 1881. 
i $"tt napján az aligvárda pusztai 56. sz.
betétben A. I_. J 2. sorsz. Iu'’/i hrsz. és «*/g  hrsz. felében 
végrehajtást szenvedett Füstös Kálmán, másik felében 
podig annak neje Boné Julin nevén álló egész ingatlan*  
ságra 190 frt kikiáltási árban ezennel elrendeltetik és 
íonnlk-a. ,stván községházánál leendő megtartására az 
1899. évi április hó 8-ik napjának d. u. 3 órája kitüzetik 
11 oly idkalommal a jelzett ingatlanok a kikiáltási áron 
alul is elndatiu fogmik.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 áfa-ál kész
adni” " ' "'■"‘E'hképes papírban a kikiildíiltnok át- 

Vevő kötelesei vételár! három egyenlő rószlet- 
1- ><lz '-.“i* 1 IL\az 1 ’,f,HZl,'l(*l  az. árverés jogerőre omel-
nu liiü l" 311 n"l‘' 11 másodikat 60 nap, a har-

■ I t - ..' "inelkedósélől számitott 90
vauiba "eflzet„. ‘U“Ukk''1 “ b“jai kir'

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni, 
alatt *rv“róai a hivatalos órák
házánál nwgtok?ifik"'“,,á,'Ab‘1'' 'S,VÓ'‘ kíiz^

A kir. jbiróság mint tkvi. hatáság.
Haján, 1899. évi január hó 14-ik napján.

Temmer.
kir. aljbiró.

erimt.se
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Szives tudomásul!
Van szerencséin a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a fővárosban hosszabb ideig lelt tapasz

talataim folytán raktárainál

sajAtkészitményü keményfa-butorokkal
rendeztem be. melyek csinos kivitele- es tartósságáért kezeskedem. Vállalkozom különböző stilii hutorok elkészítésére 
u. m.: angol, barock, renaissance, empire, ó-német, magyar, ébenfa rézbetétekkel stb. stb.. továbbá elvállalok épületmun
kákat, falburkolatokat, iskola-, templom-, gyógyszertár- és bolti berendezéseket, oltárokat, kirakatokat, 
úgyszintén tekeasztalokat (kegel és karambolra.)

Tekeasztalok áthúzását és átalakítását helyben és vidéken elvállalom.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam teljes tisztelettel

INCZÉDIBÉLA
asztalos

Baján, föutcza 138. szám D i ezen d i-féle házban.
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Richter-féie Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsioi comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának. 
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla
pító bedörzsölésként alkalmaztatik kötvénynél, csuznál, tag
szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bcdörzsöle- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony*  
Pain-Expeller, gyakorta Horgony- Liniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, hanem Igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. ós 1 frt. 
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszertárban kész
letben van; főraktár: Török József gyógy
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértókü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro
sodni, az minden egyes üveget „Horgony" véd
jegy és Riohter ezégjegyzés nélkül mint nem va
lódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. ét tárta, ct.ét kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT,
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04T Fontos ujitás TMi 
vidéki InitorvásArlóknak Budapesten 1X73. óla fonálló 

JELINEK B. A. és Fia 
butor-raktára

Budapest. VII.. Kerepesi-ut 8. szám 
(földszinti helyiségek, szemben az ..Otthon’1 kávé- 
házzalj. azon kiválóan előnyős berendezést alkal
mazta. hogy nagyobb bútorozásoknál az árul 
a legújabb szab, butorkocsikban a legtávolabb eső 
helyre és házhoz szállítja és szakértő emberek 
által a bútorok l’elszállitását és azok elrendezését 
eszközölteti. mi állal a csomagolás fölöslegessé 
válik és a bútorok rongálása ki van zárva, 
nagyobb raktár mindennemű

biitorból
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiállításig, 
gyártmány, legszolidabb munka, rendkívüli 

szábott, ár.

l,eg-

Házi 
olcsó
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Haidekker Sándor 
sodronyszövet-, fonat- és kerítés-gyára 

Budapesten, VIII., Üllői-ut 48.

Legjobb a 
szájnak és fogaknak. 
Antisceptikas, konxrváló. tiaz*  
tit. egészséges, kellemes és jóval 
fölülmúlja at eddig isméit lég*  

jobb fogeserokot. 
OBAW-asájTls üvegekben ára 88 kr. 

OBAW-fogpor dobosokban ára 44 kr.___________ I
sgogése^M p ▼ a^L f J I
ütöszer.H A I W i n ■ I
issávaló | IlJ ,1 ■ B *1  J

ZE8MY H1* Keleti ■
A legjobb él legegése-^B
■ égeaebb geépitöster. 
1 ÜToglfrt, hosaávaló 
BalzBamin-Bzappaa Bal 

30 kr.

@333933931
(Ínnniítgcnc

Gyárt és szállít: gép- és kézi-sodronyfonatokat, 
tüskés-sodronyt, pánthuzalt: erdők, vadaskertek, ba
romfi-udvarok. gazdasági telkek, kertek, gyümölcsö
sök, szőlők stb. bekerítésére olcsó árak mellell. 
Nyaraló-, park- és erkélyrácsokat, valamiül csinos 
és erős kivitelű kapukat és ajtókat vaskereles sod
ronyfonal és kovácsolt vasból: úgyszintén díszes 
virágágy es gyepkeritéseket és favédő-kosarakat. 
Továbbá : főid- és kavicsrostákat; magtár- ablak
rostélyokat : szikrafogókat: gabona választóhenge
reket. valamint régi válaszlóhetigerekiiek uj sod- 
ronyköpenynyel való ellátását. Rostaszöveteket és 

fonatokat szelelörostákba.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen.

a legjobb
HAJFESTÖSZER 

sötétSBŐkóre, barnára, 
és feketére. 

Ára a frt 60 kr.

TóniiytítD védve, lelkiismeretesen meznzsaálva. tettesei inilMlai.

ANTON J, CZERNY, Becs, xvm., out udwtg str«»e s. 
Budnpoati riir.klfcrí TÖRÖK JÓZSEF syá.v.BeróHinAI Kirúly- 
utca 12. és Egger-iéle MAdor-gyógytárban Váci-körut 17., továbbá 
minden gyógyszertárban, dropuenákban és parfümériákban. Szét, 
küldés utánvét mellett. Megrendelésok oly helyről, hol még raktár 
nincs, lenti cégek egyikéhoz, vagy pedig kiisvetlenül a szállító*  

hoz, a Czerny*céghes  intézundók. Prospektus ingyen.

M1(\T£T1E: Loiidou, PÁris,lléa, Btiiwl, Komlsiitimipolyhi.

tanonczul

Bövebbet e lap kiadóhivatalában.

SKaial József könyvnyomddja
3$ aj án.

Mindennemű könyvnyomdái munkák a legszebb kivitelben el vállaltatnak u. in.
1

_•
könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,

név vek, el jegy zési kás*í  yák
báli és esketési meghivók, gyászjelentések, falragaszok, számlák,

körlevelek stb.
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1899. BAJAI HÍRLAP Márczius 5.

HIRDETMÉNY.
Nagy választékban levő, szép példányit, korai termőkepesseggel hírét gyü

mölcsfa csemetéimet, úgyszintén szölövesszöimet. nem külömben saját termésű tisztán 
kezelt ó és 1898. évi termésű borom, végül a telepemen előállított borcognacom, baraczk- 

kereskedő úrnál, 
eszközölhetek.

cognacom és tiszta törköly pálinkám eladását van szerencsém közhírre tenni.
A megrendelések alulírottnál. Dallmann Benő helybeli 

vagy a telepemen, a hol alább említett tárgyak ki is szolgáltatnak.

1. A gyümölcsfa csemeték ára darabonként . .
2. Nemes Kádárka szöllővessző ára 1000 darabonként
3. Olaszrizlingi. nagy burgundi. zierfandli és bakator szőlő

vessző 1000 darabonként ...... 4
4. Fehér chasselas 1000 darabonként ..... o
5. Piros chasselas .. .. ...... 8
(í. Passatutti és piros muskotály 1000 darabonként . . 15
7. Az elgyökereztetett vessző I0Ö0 darabonként több 3 forinttal.
8. Gyökeres olaszrizling 1000 drb. ..... 10

Nagyobb megrendeléseknél árkedvezmény.
9. Törköly pálinka 1 literes üveggel ..... 1

10. Bor cognac 7jn .. . . 1
11. Barack cognac 7 .. ....... 1
12. Hizlingi ó bor I literes üveggel. ....

írt 
Irt

30

50
50
50

kr.
kr.

kr.
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A borom nagybani ára
4. chasselas
5. Bakator 
(i. Hizlingi

1. Nagyburguiidi siller 100 lit. 22 frl.í-^,
2. Bakator . .. .. 22 frt.
3. Hizlingi . .. .. 25frlJ-~

10(1 lit. 25
25
30

3

£

figyelmét felhívom az ákáezfáhól hasítottEz alkalommal a szőlősgazdák
szőlőkaróimra, a nagykészletben levő l(í(> cin. hosszú kant ezerdarabonként 23 forint. 
A 200 cm hossza karó 1000 darabonként 27 forint. Bajára szállítva a vaggonba vagy 
hajóba rakva.

Végül. midőn a szerénység megsértése nélkül jelzem, hogy a nagyközönség 
részéről különösen a gyümölcsfa csemetéimmel eddig csak dicséretet arattam, és a midőn 
nyeri számos elismerés közül Tekintetes Állaga Ottó föld- és szőlőbirtokos úr becses tol
lából eredt egy ilyent alább nyilvánosságra hozni bátorkodom. - ezzel a nagyközönség
nek is vélek jó szolgálatot lenni, mert ebben megleli méltatását nemcsak fáradozásomnak, 
de a gyümölcsfa csemetéimről mondott ajánló és igazságos bírálatát is.

Baján. 1899. február hóban. Tisztelettel

Sclileiclier Antal,
faiskola és szöllötelep tulajdonos.

Tekintetes ALL AGA OTTÓ ur levele a kővetkező :

Baján, /<S.9.9, február 11.

nevelt gyümölcsfa csemetéknek nem csak addig viseled 
hanem gondoskodsz felőlük még most is. mikor már az 
praktikus szellemű üzleti leifogást tanúsítasz ezzel, hogy

Tekintetes Sehleieher Antal urnák Baján.
Kedves Barátom!

„Már azl is sokrabecsiilöm nálad, hogy az általad 
gondját. mint mások, míg azon jó. rossz szerével túl adnak, 
én talajomban nekem termellek és fognak termem. Igazi 
örülsz rajta, ha elárusított czikkeiddel vevőidéi kielégítheted.

No kedves barátom, ilyen nemes örömökéi igazán tiszta szívvel teremthetek neked, mert a tőled régebben 
beszerzett facsemeték dús gyökérzelilk és életképes fejlődésüknél fogva a homokon úgy. ii|int a kötött talajban egytöl- 
egyig szépén megeredlek, gyorsan fejlődtek és váratlanul korán hozták meg első gyümölcseiket, melyekből azon 
meggyőződést is szerezhettem, hogy a fajliszlaság is komoly gondolkozásodnak kiváló tárgyát képezi.

Ez öntötte belem a. biz'Imát, hogy idei szükségletemet, több mint 1500 dl'b. gyümölcsfái, ■ isinél tőled 
szereztem be: melynek kapcsán, midőn azon általános elismeréshez, hogy az általad fentartott faiskolával közgazda
ságilag is üdvös dolgot végezel. a magam részéről is teljes készséggel hozzájárulok, fogad tőlem az Ígéretet, hogy 
elismerésein jeléül telepednek ezen jó hírnevét sehol, hol arra alkalmam nyílik elhallgatni nem fogom"

szerető régi híved

Állaga Ottó
földbirtokos.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


